

廢除一切不平等條約 打倒一切帝國主義

短評

沙面戒嚴解嚴之可笑

裕

沙面帝國主義者日前開此間有反基督教消息，復聽一二教士之言，以為真有暴動，遂急派兵艦進省河，復在沙面嚴行戒備，趕築沙包，使沙面又回復六月廿三日後之恐怖狀態，及至見廿五日市內毫無動靜，又復宣布解嚴，帝國主義此種惶惶之態度，吾人覺得深為可笑。

蓋自五卅慘殺以後，帝國主義之兇惡面目悉已暴露於中國人民之前，全國人民一致集中於打倒帝國主義旗幟之下，帝國主義知其然，知中國民氣之不可侮，始則用推宕手段緩和中國人民之義憤，繼則勾結軍閥商閥以鎮壓愛國運動，最後乃開關稅會議，欲以小利餌中國之軍閥及商閥，結局又欲以司法機關了卻滬案矣。

然五卅結局如斯，不平等條約一天未除，帝國主義欺騙恐嚇鎮壓之術，除一般軍閥商閥，「高等華人」有所畏懼畏縮外，至於全國之工友，小商人，學生則斷不甘心，而必繼續「五卅」精神，以謀徹底之解放者，彼帝國主義亦知其然，故唯日夕惴惴而不自安，相驚駭有，草木皆兵，類於庸人自擾，語曰：「做賊心虛」即今日帝國主義之倉皇不寧態度也。

罷工消息

罷工會歡迎港僑親團情形

昨日罷工會假座教育會開會歡迎港僑親團，異常熱鬧，場懸掛生花，潔備茶點，沿途并有武裝糾察數十名，維持秩序，當代表齊集時，首由高澆君宣佈奏樂，次齊向總理及國旗行三鞠躬禮，後由曾子嚴君宣讀總理遺囑復奏樂，當由罷工委員長蘇兆徵宣佈開會理由，畧謂此次蒙港僑的親團眾代表，不遠千里而來，慰問我們罷工數十萬工友，我們工友都是很感激的。要知道我們此次罷工，並不是為工人階級的利益而是為全民族的，要達到取消「不平等條約」使全國同胞得到解

放，帝國主義者於「五卅」慘案發生後，漢口天津等處繼續屠殺，故此我們香港同胞，群起來罷工，以為上海等屠殺的後援，而制帝國死命，爾爾大家想一想，十年前歐洲戰爭，不過因奧太子遊塞國給塞人所殺死，死的不過一人遂引起歐洲大戰，何況我們中國同胞在此大屠殺中死了這許多人，我們難道也不起來表示嗎？我們信不是奴隸為什麼要受帝國主義這種慘殺呢？所以我希望爾各親親代表，返港時將帝國主義壓迫我們同胞的情形以及我們罷工工友情形，國民政府的真相，和統一的政治實情宣傳，俾現在香港一般同胞聽了，使他知道這次罷工的真相，共同奮起，達到罷工勝利，取消一切不平等條約。蘇委員長致詞後，由馮煜南君讀歡迎詞：繼國民政府參議簡琴石君演說，大意謂兄弟今日有發揮一個非常重大的意見要說，就是全港人的迷信心太緊要，(一)「迷信帝國主義的西人，凡西人所做的工作和東西，都是好的，(二)「迷信軍閥」以為張作霖吳佩孚陳炯明等，勢力非常之大，擁有絕大兵權，就能够統一中國，至於什麼是三民主義他一概不知，(三)「迷信金錢」一般大商買辦常說工人是窮鬼，抵制外人(即帝國主義)有什麼緊要，帝國主義錢多，船堅砲利，這次罷工一定失敗的，怎知道這三種的迷信，經已一一被罷工工友們打破了等語。繼有親親團代表雷蔭孫君演說，畧謂我們今日蒙中華全國總工會罷工委員會，如此優待，極為感謝，我們此次結親來省，實本其一腔志誠，(一)來慰問罷工各工友，(二)來工商聯合感情，為何我們要來慰問呢？因為罷工工友們，能犧牲一切金錢妻兒子女等來做救國的事業，為群衆謀幸福，這種行為，我們覺得十分可以欽佩，故特來慰問，演畢續有謝樹棠，徐慕法，黃季熙，潘鐵峰，黃金源，梁子光，曾子嚴，莫劍白，李森，沈室同，吳天保等諸君演說，詞語均慷慨激昂，令人奮發。後請糾察隊唱國民革命歌，

并高呼口號，(一)打倒帝國主義，(二)工商聯合萬歲，(三)罷工勝利萬歲，(四)國民政府萬歲，(五)國民革命萬歲，(十一)拍照，照畢宣佈散會，各整隊而返，斯時已日落西山矣。

港僑晉省懇親團公祭先烈

僑港晉省懇親團，以黃花崗七十二烈士為中華民國之創造者，沙基死難烈士，為反帝國主義，謀民族解放之先鋒，伍博士廷芳平生清廉，一代偉人，均足令我輩景仰不已，此次乘晉省機會，特于昨日上午十一時全體赴黃岡墓致祭，次到伍博士墓，及沙基死難烈士墓致祭，當出發時，有儀隊大旗兩面，書曰「僑港晉省懇親團公祭先烈」，隨後各人均手執書着「港僑公祭先烈」，乘手車或摩托車而進，及至黃岡附近，政府已預派出武裝大隊保護，懇親團到烈士墓道，均下車步行至墓前致祭，由謝樹棠贊禮，秩序，(一)齊集，(二)向烈士行三鞠躬禮，(四)拍照，(五)散隊自由參觀，祭後均致送生花園一個云。

懇親團參觀中央黨部

港僑晉省懇親團，昨日上午十一時公祭先烈畢，回復往國民黨中央黨部參觀，中央秘書處預先通知各部，預備歡迎，懇親團到黨部後，由中央職員某君招待帶往各部參觀云。

何世光由沙面返香港

專訪云，香港何世光，昨日由港來省，居住沙面多日，已見前報，聞其此行，係奉港督命令輪船回港云。

英艦已復駛回香港

專訪云，日昨沙面重行宣佈戒嚴令後，即有英國戰艦多艘，駛進省河，日夜升火，極為戒嚴，自二十六日沙面英領

\* \* \*